静安公安引入"社区网格"管理体系

跨前预判处置"一老一小"走失警情

□ 记者 胡蝶飞

夫妻俩一门心思做生意, 姐姐带妹妹玩耍,却因大意让 妹妹跑出了小区;懵懂孩子放 学后竟跟着别的家长离开了学 校……近期,静安警方全面依 托"警情全生命周期管理系 统",通过复盘警情形成闭环, 建立"走失人员"名册以及引 人"社区网格化"管理,快速 提高城区公共界面人群对"一 老一小"走失遇险情况的预 判、发现和反馈,助力警方快 速处置此类突发情况。

3月22日中午,静安公安分局临汾路派出所接辖区居民110报警,称在平顺路790号附近的便利店边看到一名约

摸两三岁的小女孩独自在人行 道上玩耍,疑似是走失儿童。 派出所迅速组织警力到场处 置。

民警到场时,小女孩已被 店主接进店内,正开心地吃着 糖果。因孩子太小,民警现场 也问不出个所以然,系统也显 示不出孩子的具体信息,遂将 女孩抱起,准备带回派出所做 进一步核实。

然而小女孩一直哭闹挣脱,出于安全考虑,民警将女孩放下,哪知孩子双脚一落地,立即撒腿跑了起来。恰好当时接警民警已收到社区网格群发来的消息,该女童疑似就住在平顺路上某居民区内。同时,派出所综合指挥室也通过

调阅"走失人员"名册,发现女孩的父母是来沪务工人员,经联系得知,其父母当天因忙于做生意而疏于看管,结果孩子跑出小区数百米都不曾发现。女孩母亲崔女士接到女儿后向接警民警表示了由衷感谢。

经了解,崔女士还育有一个大女儿,夫妻二人一门心思做生意,平时就让姐姐带妹妹玩。民警现场就崔女士一家这般"散养式"的带娃方法,列举了多个风险提示。同时,崔女士还在民警的建议下,在孩子多件衣服外套里缝上了家属的联系方式,便于发现和联系,避免意外再次发生。

无独有偶, 3月26日下午,静安分局彭浦镇派出所也

接报一起"蹊跷"的幼童走失警情。据报警人林先生称,当天下午4时30分许,他到幼儿园接3岁的小孙子放学,但却迟迟未见孩子身影,怀疑孩子走丢了。

民警到场时,林先生表示 自己已经在学校方面的帮助 下,提前调取了校园门口公共 视频,发现孩子放学后独自跟 着另一名前来接娃的家长离开 了现场。

现场接警民警回溯了孩子 走失时的公共录像,初步排除 涉拐嫌疑,且视频显示,那名 家长也似乎没注意到身后多了 一个"别人家的孩子"。同时, 派出所综合指挥室当即通知沿 途各社区网格管理员加强发 现,并通过"人机互动"协助接警民警驱车追赶孩子。

民警还未赶到,求助电话已经打到派出所。4时45分许,灵石路某社区的保安来电,称发现一名3岁孩子身边无家长,衣着特征与林先生的孙子相似。民警迅速驱车抵达现场辨认,确认正是林先生的孙子后,当事人向民警表示了感谢。

据悉,上述两起幼童走失警情已被纳入静安公安"社区网格"管理体系,通过"警情全生命周期管理系统"进行复盘,民警将对家属进行回访关心并做好记录和二次研判,达到从学校、家庭、社区的三级沟通机制,切实提升对此类警情的前期预判、处置和善后工作。

《上海数字检察建设规划(2023-2025年)》发布

开创数字检察"上海范式",最终实现检察工作整体数字化"一网运维"

□ 记者 夏天 通讯员 施坚轩

本报讯 近期市检察院推出了《上海数字检察建设规划(2023-2025 年)》。据介绍,上海数字检察的定位是检察工作的全方位数字化转型,围绕数据的全生命周期推进建设,是整体性转变和革命性重塑。

该建设规划以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平法治思想,深入贯彻党的二十大精神,对标上海打造数字化城市标杆、国际数字之都定位,围绕上海检察"争一流、走在 前、排头兵"目标,探索上海 检察融入、服务城市数字化转 型新路径,以上海检察工作高 质量发展服务上海城市数字化 转型和城市高质量发展。

通过构建上海数字检察全景平台这"一张网",实现党务、业务、政务、队伍等检察工作"一网运行",服务办案、服务公众、服务决策的案件全流程在线"一网通办",以数据应用为主的检察履职"一网赋能",最终实现检察工作整体数字化"一网运维"。

上海数字检察明确了 12 项重点任务,包括:建设作为 载体的数字检察全景平台;初 步建成以办案模式重构为目标 的全流程全息在线办案体系主 干; 建设以线索为主线的全程 一体法律监督系统; 建设以融 合为抓手的全过程在线管理系 统;建设基于数字画像的全周 期决策指导系统;建设一站式 的全方位数据服务系统;由内 而外整合形成检察数据湖的整 体架构;建设以应用为导向的 数据治理体系; 打造基于不同 数字身份的统一认证体系;建 立可信可控的安全防护体系; 制定并不断完善协调配套的数 字检察相关制度;同步汇编统 一规范的上海数字检察建设标

16条改革举措 56项方案

闵行法院发布保障营商环境7.0版行动方案

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天上午,上海市闵行区人民法院举行新闻发布会,发布《上海市闵行区人民法院全面服务保障营商环境持续优化专项行动方案(7.0版)》,记者获悉,此次发布的7.0版方案提出了闵行区人民法院新一年度推进法治化营商环境的重点任务和工作举措,涵盖了4项重点任务、16条改革举措和56项行动方案。

"今年,是我院连续第七年出台助推法治化营商环境建设行动方案,总体思路是全面完整落实上级关于营商环境建设的决策部署,总体要求是做深做实'为大局服务,为人民司

法',总体目标是持续输出高质量司法产品,服务保障上海打造国际化、市场化、法治化一流营商环境,精准助力区域打造营商环境标杆城区。"发布会上,闵行法院副院长何云通报了7.0版方案的主要内容。

根据方案,闵行法院将强 化诉源治理,同步推进平台建 设与机制建设。法院聚焦实质 解纷,建设多元调解体系。建 立新型商事纠纷解决中心,探 索共建共享多元化、市场化、 一体化上海纠纷解决新平台。

同时,闵行法院将推动流程再造,双向回应诉讼程序堵点难点。提高庭前准备环节工作质量,深入推进"程序空转"治理。精心审理、执行各

类拖欠民营企业、中小微企业 账款纠纷案件,以及涉外及涉 港澳台案件,加强涉外审判团 队建设。

此外,闵行法院还将深化 "数助营商",多维赋能审判工 作提速增效。"在数字法院建 设中一体推进'数助营商'建 设,将数字技术、数字场景、 司法大数据与法治化营商环境 建设深度融合,在服务端与审 判端同时发力,让当事人深刻 感受到数字改革的巨大红利。" 何云介绍。

发布会上还发布了 2023 年度闵行区人民法院法治保障 营商环境十大典型案 (事) 例,并举行了"法进百企·问 需于企"专场互动交流会。



□ 通讯员 吉飞

本报讯 日前,金山区"来金第一课·安全亮证"工程及"百、千、万人"培训工程启动会在金山区建设者小镇召开。活动现场,一张"安全上岗证",一场"安全生产教育培训",双擎启动。随后,区应急管理局工作人员为现场的班组长讲解了"来金第一课·安全亮证"随申办操作流程,并指导完成第一批"安全上岗证"的学习取证。

"通过展示直观的案例,提 醒我们不管是谁都要具备安全意识,不仅要考虑自己的安全,还 要考虑家人和他人的安全。"来 沪务工人员朱天达表示。

据悉, "来金第一课·安全 亮证"工程是金山区应急管理局 联合金山公安分局、区行政服务 中心,共同推出的一项保障外来 务工人员安全生产作业的创新民 生工程,也是全市范围内首推针 对外来务工人员上好岗前安全第 一课的具体举措。

浦东警方多措并举推进高校反诈宣传

□ 记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 日前,一场别开 生面的表彰大会在上海电力大 学礼堂内召开。浦东警方及临 港地区上海海事大学、上海海 洋大学、上海电力大学、上海 电机学院、上海建桥学院五所 高校代表齐聚一堂,为荣获 "无诈学院"和"防诈骗工作 优秀学院"的高校颁奖。

据了解,浦东警方以"高 校无诈"为目标持续推进大学 生群体电信网络诈骗防范宣传工 作已初见成效。

在每年的开学迎新季, "站"在校门外最早迎接新生们 的总是浦东警方精心准备的反诈 海报,而课堂上等待新生们的 "第一课"也是安全和反诈。浦 东警方通过日常积累的高校学生 常见的多发诈骗案例,把诈骗方 法、手段、套路等讲深、讲透, 在大一、研一新生人学那一刻就 把"防诈、反诈"意识根植于学 生们的心。